



การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค PROVINCIAL ELECTRICITY AUTHORITY

หน่วยงาน สำนักตรวจสอบภายใน โทร. ๐-๒๕๔๐-๕๐๐๑, ๐-๒๕๔๐-๔๑๗๐ โทรสาร ๐-๒๕๔๐-๕๐๐๖
ที่ มท ๕๓๐๑.๑๒/๒๔๓๙ วันที่ ๑๑ ก.ค. ๒๕๖๖
เรื่อง รายงานผลการประชุมคณะกรรมการตรวจสอบ ครั้งที่ ๗/๒๕๖๖

เรียน ประธานกรรมการการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค

ตามกฎบัตรคณะกรรมการตรวจสอบของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค พ.ศ. ๒๕๖๖ ข้อ ๘ อำนาจหน้าที่ กำหนดให้คณะกรรมการตรวจสอบ มีอำนาจหน้าที่ในการสอบทานการกำกับดูแลกระบวนการบริหารจัดการองค์กร ได้แก่ การกำกับดูแลที่ดีและการนำองค์กร การวางแผนเชิงยุทธศาสตร์ การบริหารความเสี่ยงและการควบคุมภายใน การมุ่งเน้นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและลูกค้า การพัฒนาเทคโนโลยีดิจิทัล การบริหารทุนมนุษย์ การจัดการความรู้และนวัตกรรม และการตรวจสอบภายใน รวมทั้งติดตามการดำเนินงานตามข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะของหน่วยงานกำกับดูแล ซึ่งได้แก่ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการคลัง (สำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ) และสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ที่ได้ให้ไว้กับ กฟผ.

ในการประชุมคณะกรรมการตรวจสอบ ครั้งที่ ๗/๒๕๖๖ เมื่อวันที่ ๖ กรกฎาคม ๒๕๖๖ คณะกรรมการตรวจสอบได้พิจารณาเรื่องต่าง ๆ โดยมีผู้เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุมนำเสนอข้อมูล ซึ่งคณะกรรมการตรวจสอบได้พิจารณาผลการดำเนินงานในแต่ละเรื่องที่น่าเสนอ และเห็นควรนำเสนอต่อคณะกรรมการการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ดังนี้

๑. การสอบทานผลการดำเนินงานและวิเคราะห์สถานะการเงิน ประจำเดือน พฤษภาคม ๒๕๖๖ สิ้นสุดวันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค (เอกสารแนบ ๑)

๑) ผลการดำเนินงาน เดือน มกราคม-พฤษภาคม ๒๕๖๖ มีผลขาดทุนสุทธิ ๑,๑๘๖ ล้านบาท ผลการดำเนินงานลดลงจากระยะเดียวกันของปีก่อนหน้า ๗,๕๕๙.๑ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๑๘.๖ สาเหตุหลักมาจากกำไรขั้นต้น ลดลง ๕,๖๕๑.๓ ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการวิเคราะห์กำไรขั้นต้น ดังนี้

(๑) รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๗๓,๘๓๕.๔ ล้านบาท สาเหตุเกิดจากรายได้ค่าไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๔,๕๕๘.๘ ล้านบาท จากหน่วยจำหน่ายที่เพิ่มขึ้น ๑,๐๙๒ ล้านหน่วย และรายได้ค่า Ft ขายปลีกเพิ่มขึ้น ๗๑,๙๕๗.๕ ล้านบาท ในขณะที่เดือนมกราคม-เมษายน ๒๕๖๖ ได้ให้ส่วนลดค่า Ft กับผู้ใช้ไฟฟ้ากลุ่มเปราะบางประเภทบ้านอยู่อาศัยที่ใช้ไฟฟ้าไม่เกิน ๓๐๐ หน่วยต่อเดือน เป็นเงิน ๔,๗๐๑.๙ ล้านบาท โดยยังไม่ได้รับการสนับสนุนส่วนต่างจำนวน ๒,๖๘๐.๑ ล้านบาท

(๒) ค่าซื้อไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๗๙,๔๘๖.๗ ล้านบาท จากค่าซื้อไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๔,๖๔๑.๔ ล้านบาท ประกอบกับค่า Ft ขายส่งเพิ่มขึ้น ๗๓,๙๘๐.๓ ล้านบาท และค่าซื้อไฟฟ้า VSPP เพิ่มขึ้น ๑,๓๖๖.๙ ล้านบาท

(๓) รายได้จากการดำเนินงาน เพิ่มขึ้น ๕๑๗.๙ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของรายได้จากการก่อสร้างให้ผู้ใช้ไฟ และรายได้ค่าบริการ

(๔) ค่าใช้จ่าย.....

(๔) ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน เพิ่มขึ้น ๒,๔๐๔ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของ ค่าใช้จ่ายอื่น ค่าเสื่อมราคา ค่าป้องกัน ซ่อมแซมบำรุงรักษา และก่อสร้าง และสวัสดิการพนักงาน

๒) ผลการดำเนินงาน เดือน พฤษภาคม ๒๕๖๖ มีผลกำไรสุทธิ ๑,๖๑๘.๓ ล้านบาท

(๑) ลดลง จากเดือนก่อนหน้า ๕๐๖.๗ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๒๓.๘ สาเหตุหลัก มาจาก

- รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้า ลดลง ๑,๙๙๖.๖ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๓.๑ จากรายได้ค่าไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๓,๐๙๕ ล้านบาท ในขณะที่รายได้ค่า Ft ขายปลีกลดลง ๔,๙๓๕.๙ ล้านบาท

- ค่าซื้อไฟฟ้า ลดลง ๑,๗๙๓.๑ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๓.๑ สาเหตุจากค่าซื้อ ไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๒,๘๖๐.๖ ล้านบาท ในขณะที่ค่า Ft ขายส่งลดลง ๔,๕๗๑.๒ ล้านบาท และค่าซื้อไฟฟ้า VSPP ลดลง ๘๔.๕ ล้านบาท และอื่น ๆ เพิ่มขึ้น ๒ ล้านบาท

- ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน เพิ่มขึ้น ๒๑๙.๓ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของ ค่าเสื่อมราคา ค่าใช้จ่ายอื่นในการดำเนินงาน และค่าใช้จ่ายในการวิจัย

- ค่าใช้จ่ายอื่น เพิ่มขึ้น ๖๗.๑ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของขาดทุนจากการ ตัดจำหน่ายสินทรัพย์ถาวร

(๒) ลดลง จากเดือนเดียวกันของปีก่อนหน้า ๓๑๑.๖ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๖.๑ สาเหตุหลักมาจาก

- รายได้จากการจำหน่ายไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๑๒,๒๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๒๔.๕ จากหน่วยจำหน่ายที่เพิ่มขึ้น ๘๖๔.๒ ล้านหน่วย ประกอบกับการปรับขึ้นค่า Ft ขายปลีก

- ค่าซื้อไฟฟ้า เพิ่มขึ้น ๑๒,๒๗๖.๗ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๒๗.๗ จาก ค่าซื้อไฟฟ้าฐานเพิ่มขึ้น ๓,๒๗๙.๗ ล้านบาท ประกอบกับค่า Ft ขายส่งเพิ่มขึ้น ๘,๙๔๒.๓ และค่าซื้อไฟฟ้า VSPP ฐานเพิ่มขึ้น ๑๖๒.๓ ล้านบาท

- รายได้จากการดำเนินงาน ลดลง ๘๘.๓ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการลดลงของ รายได้จากการก่อสร้างให้ผู้ใช้ไฟ และรายได้จากการให้เช่าหรือใช้สินทรัพย์

- ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน เพิ่มขึ้น ๗๓.๙ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของ ค่าเสื่อมราคา

- ค่าใช้จ่ายอื่น เพิ่มขึ้น ๕๖.๕ ล้านบาท ส่วนใหญ่เป็นการเพิ่มขึ้นของขาดทุนจากการ ตัดจำหน่ายสินทรัพย์ถาวร

๓) สถานะการเงิน ณ วันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๖ เปรียบเทียบกับ ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๕ การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค มีสินทรัพย์รวม ๕๓๙,๘๘๔.๖ ล้านบาท เพิ่มขึ้น ๑๖,๘๗๘.๑ ล้านบาท หรือ คิดเป็นร้อยละ ๓.๒ มีหนี้สินรวม ๓๕๔,๕๑๖.๔ ล้านบาท เพิ่มขึ้น ๑๙,๙๒๑.๕ ล้านบาท หรือคิดเป็น ร้อยละ ๖ และส่วนของทุน ๑๘๕,๓๖๘.๒ ล้านบาท ลดลง ๓,๐๔๓.๔ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑.๖

๔) หน่วยสูญเสียสะสม ๕ เดือน (มกราคม-พฤษภาคม ๒๕๖๖) คิดเป็นร้อยละ ๖.๗ เท่ากับ เพิ่มขึ้นร้อยละ ๐.๑ จากประมาณการหน่วยสูญเสีย ปี ๒๕๖๖

๒. รายงานการใช้เงินลงทุน ประจำปี ๒๕๖๖ ประจำปีเดือน พฤษภาคม ๒๕๖๖ (เอกสารแนบ ๒)

- วงเงินที่ได้รับอนุมัติให้เบิกจ่ายทั้งปี (มกราคม-ธันวาคม) ๔๒,๗๒๖.๖ ล้านบาท
- เป้าหมายเบิกจ่าย ๕ เดือน (มกราคม-พฤษภาคม) ๙,๒๙๗.๐ ล้านบาท
- เบิกจ่ายได้จริง (มกราคม-พฤษภาคม) ๙,๗๖๖.๒ ล้านบาท
- คิดเป็นร้อยละ ๑๐๕ ของเป้าหมายการเบิกจ่าย ๕ เดือน หรือร้อยละ ๒๒.๙ ของเป้าหมายการเบิกจ่ายทั้งปี

๓. รายงานการสอบทานข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลโดยผู้สอบบัญชี และงบการเงิน
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคและบริษัทย่อย สำหรับงวดสามเดือน สิ้นสุดวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๖ (เอกสารแนบ ๓)

บริษัท สำนักงาน อีวาย จำกัด ได้สอบทานข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลของการไฟฟ้า
ส่วนภูมิภาคและบริษัทย่อยเรียบร้อยแล้ว โดยไม่พบสิ่งที่เป็นเหตุให้เชื่อว่าข้อมูลทางการเงินระหว่างกาลดังกล่าว
ไม่ได้จัดทำขึ้นตามมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ ๓๔ เรื่อง การรายงานทางการเงินระหว่างกาลในสาระสำคัญจาก
การสอบทานของผู้สอบบัญชี

๔. งานคณะกรรมการตรวจสอบ (เอกสารแนบ ๔)

ประเมินตนเองของคณะกรรมการตรวจสอบ (รายละเอียด) ไตรมาส ๒/๒๕๖๖ มีผลการประเมิน
อยู่ในเกณฑ์ ดีเยี่ยม

๕. ด้านการตรวจสอบภายใน (เอกสารแนบ ๕)

อนุมัติ ขอบังคับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ว่าด้วยกฎบัตรสำนักตรวจสอบภายใน พ.ศ. ๒๕๖๖
และคู่มือการปฏิบัติงานกระบวนการตรวจสอบภายใน ปรับปรุงครั้งที่ ๘

จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา และนำเสนอคณะกรรมการการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคต่อไป

พลตำรวจตรี

(วิวัฒน์ ชัยสังฆะ)

ประธานกรรมการตรวจสอบ